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Funzioni continue e limiti di funzioni

Funzioni continue

Proposizione 1. Siano a < b < ¢ tre numeri reali e siano f : (a,b) > R e g : (b,c) = R due funzioni
continue sugli intervalli (a,b) e (b,c), e tali che:

lim f(z) = lim g(z) = £.

z—b z—b

Allora, la funzione
f(z), se x € (a,b);
F(z)=<(L, se x=b;
g(x), se ze€(bc);

¢ una funzione continua su (a,c).

Esercizio 2. Trovare i valori del parametro reale b € R per i quali la funzione F': R — R é continua.

2¢ 4+ b, se x > 1;
a F(x) = -
(a) (z) {1‘2—bx+3, sex < 1.

b’ —z 41, sex > 1;

b F(x) =

® (@) —br?+3z+1, sex <1.
ve+1-1 0:

(c) F(x): - , sex > U;
x+b, sex <O0.
V3xr —2—2 <9

(d) Fla)y={ a-2 777
2 —x+b, sex<2.

r+1-2 <3
sex

(e) Fz)=<Ve—2-1’ ’

b, se x < 3.

bx+1, sex > 1;
bad + 2z — 3, sex < 1.

2

—?—l—x—i—b, sex > 1;
(9) F(z)= 22

5—$—26, sex < 1.

vr+2-2

, sex > 2;

(h) F(z)= z T2

bx+ =, sex <2

vr+4-—-2
) , se x> 0;
(i) F(z)= 1

b— , sex <0
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Esercizio 3. Trovare i valori dei parametri reali a,b € R per i quali la funzione F': R — R ¢é continua.

22—z +3, se x<O0;
Fz)=<azx+b, se 0<x<1;
—x2—|—2x+1, se x> 1.

Definizione 4. Sia A un’unione di intervalli (chiusi, aperti o semi-chiusi) e sia F : A — R una
funzione continua su A; sia rg € R un punto di aderenza per l’insieme A. Diciamo che la funzione F
ammette un’estensione continua su AU {xo}, se esiste ed ¢ finito il limite lim F(x).
T—T0
Esercizio 5. Trovare i valori del parametro reale a > 0 per i quali la funzione F ammette un’estensione
continua su R.
2?2 —1
—, sex <1;
xt -1

(a) F(z)=
var —1

ax —

3x —3

V3 +1-2
x? — 3z +2

a(r —1)

, sex > 1.

sex > 1;

(b) F(z)=

, sex < 1.

(V222 +1 V22 +1
2

c F(x) = r

(<) (=) Var+1 -z +1

(1+4az)? -1

(14+x)2-1

V1—2x—1

vVi—x—1

, sex <0

, sex > 0.

, st > 0;

(d) F(z)=

, st <O.

Limiti all’inifinito

Esercizio 6. Calcolare i limiti sequenti

1
. . 2 _ _ . -
z+3
—\/ _ 3 .
xgl}rloo(l‘ T+ 1) azgrfoo(l‘ &=+ 1) IE\IJPOO x2 + x4+ 6
2

. " +1 . 2e+1)(x-1)

IS N A (Va1 =ve)

lim lim
e=+00 /22 4 1 — 22 + 1 v=+00 /202 + 7 — Va2 + 1




Asintoto obliquo

Definizione 7. Sia F' una funzione reale definita sull’intervallo A = (t,+00). Diciamo che la retta
definita dall’equazione
Yy =ax+b,

¢ lasintoto obliquo (destro) della funzione F', se

lim [F(z)— (az +b)] =0.

T—r+00

Osserviamo, inoltre, che se y(x) = ax + b ¢ l’asintoto obliquo (destro) di F', allora

a= lim Flx) e b= lim (F(z)— ax).

Tr—+00 X Tr—+00

Esercizio 8 (TD). Trovare [’asintoto obliquo y = ax + b della funzione F'.

x?—
() Fla)="—
1'2 X
) F=""0
173 — X
() Fla)="5—

(d) F(z)=+vz2+ 3z
(e) F(z)=+V42?+x

(f)  F(x)



